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Rappel : .
a, b et ¢ sont 3 nombres non nuls ; b est le quotient de a par ¢
ou
c est le quotient de a par b
b=2 ou c=2
¢ b

signifie que a=bxc

1) A partir de I’égalité donnée, écrire deux nouvelles égalités sous la forme demandée

}sigm'ﬁe que a est le produit de b par ¢

1 3
b=— 9=§ k=— f -
7 v h
a=bc 12=3x4 x=5y p=lxp
a d
C=— V=—
b

2) Compléter les égalités suivantes :

e 5= 3—7_1 25= 4= 1=

3 12 1 5

28 54 26

—=.. 12=2 —=.. 1= 2,5=2 —=

7 2 6 6 4 10

123= 08—@- 95==— =ll 0,2== 05==

100 " 1

3) Compléter les égalités par un produit :

X a

—=9 alors x=9x4 —=8 alo =8x7

4 8 7 e i —=9 alors b=9xnx
= 75 alors x= = 82 alors a=

4 7 71=— alors k=

x 7 a 9
—=— alors x=—x —=— alors a= y 8

4 5 7 11 ~—=— alors y=

x_ 5 a 10 41 5
—=-— alors x= —=— alors a= ¢ 5

4 11 9 13 _ T alors c¢=

4) Comme dans I’exercice précédent, écrlre P’égalité qui permet de calculer la valeur de la lettre.

—3—-17 alors a=17x3 —_1,
35=Lalors p= «x -
2 12 2
k m
L Wil
< =13 alors 32=3

12———
4

g
7

=<

N

= £
3




QUOTIENTS : UTILISATION DES MULTIPLES

1) Vocabuwlaire
Compléter le tableau suivant le modéle : — S
_ 12 est multiple de 4 4 est un diviseur de 12 12 est divisible par 4
1274%3 | 12estmultiplede3 .| 3estundiviseurde12 | 12 estdivisiblepar3
42=T7x6
B 55 est multiple de 11 |
B =11x... 55 est multiple de ...
40 est divisible par 8
AW=8x .., 40 oo
54=_.x ..
Compléte la liste des multiples de 12 commencée : 12 24, .84
Parmi ces multiples : Quels sont les multiples de 3 ?

Quel est le plus petit multiple de 9 ?
Quel nombre est multiple de 15 ?

Existe-t-il un nombre multiple de 12 qui soit multiple de 40 ?

2) Une wtilisation dey multipley : mettre aw méme dénominatewsr

Rappels : - b et k sont deux nombres non nuls : %= Zx:
X

— Pour passer du quotient % au quotient % , on multiplie numérateur et dénominateur
X

par un méme nombre & non nul.

a) Compléter les égalités snivantes :
5 1 3

312 6 18 7 49

I

|
e WEN|
S|

b) On veut mettre au méme dénominateur % ,

Ce Jénominateur doit étre un multiple de ..., de ... etde .... .
On commence la liste des multiples du plus grand dénominateur 12 : 12 224,
Parmi ceux- ci, on cherche le plus petit nombre qui est multiple des deux autres ; le multiple commun

est....car: 60=...x ....;60=_.x...et 60=.. . x .
On ootient alors : ) , g2 , 23

60 60 " 60
¢)Mettre, pour chaque série, les quotients au méme dénominateur.
o 1 3 2 9 11 7 4 1 6 3 13
- et — — et — — et — = = el — =5 == Ofi—
3 4 4 5 16 8 3°9 6 S 10 15



QUOTIENTS : AVEC DES RELATIFS

Signe d'unw quotient
a) On sait que :(-3)x4=-12 : on en déduit que : :‘—:E= -3

de méme, comme (- 3)x (- 4)=12 alo 1—24- =-3

: 12 i 12 -12 12
et enfin on savait que : -T=—3 On retiendra donc que : |- 3*——7—_4—-:_——&
Remarque - on privilégiera la forme ou le signe est devant le quotient. |
b) On sait que :3x4 =12 :oncndéduitque: %:3
-12 -12
de méme, comme (- 3)x 4 = -12 = 3x(—4) alors—?=4 et —-=3
ou alors : —12=(——12)><(-1)=E___4 et —12=(—12)x( 1)=1_g.=
-3 (3)x(-1) 3 -4 (Hx(-1) 4 -
12 -12 12 -12
i PB=—=— t [4d=—=—1
On retiendra donc que 3 e 3" 3
2 (-Dx2 -2 (=2)x(-1) 2 2 -2 2
¢) —=(-Dx==—"r=e="—"T— L= Concl i B e
R e R Yoyar e neusIon 1373 T 3
a -a a -a a
Généralisation : |[-—=—=— et — =—
néralisation 5= ~p et — )
Exercicesy
a) Compléter les égalités suivantes :
2=... -5== _3_7_=1 25 =" 4 =2 11==
3 12 T ~4 5
=8 12=2 54 ~1=2 —25=-"" E
=2 6 —6 3 —4 10
-80 11
3““""“ 08——— — = o p—
i 100 . e 2 S
b) Pour chaque série, mettre les quotients au méme dénominateur :
Z et _§.
3 9
LRV
4 5
.:2 et _._2_
4
B e & -2
37 4 6



QUOTIENTS : COMPARAISON ET CLASSEMENT

’ 1) Classement de quotienty de méme numératewr
a)

Y I N

=] 0 1

: 1 1 1 1 1 1

1 1 te ] b :_s—“,—',__,—,,-'—,
Place sur la droite les nombres 3 AT LY =
Ecrire ces nombres par ordre croissant (utiliser le signe <).

| —

: : . 3 13 13 13 13
b) Ecrire les quotients par ordre décroissant : —? ; g , . =, —, —— ,

A I'aide de la calculatrice, vérifier I’ordre de ces quotients.

2) Classement de quotienty de méme dénominatews
a)

a A — L S TP ——

-1 0 1

14

1 1 7 13 10 14
’3’

Place sur la droite les nombres : — — s =y m—, , —
3'3 3373
Ecrire ces nombres par ordre croissant. (utiliser le signe <)

O
373

; . ' . 2 12
b ) Ecrire les quotients par ordre décroissant : -—% : 19—1 , e ’ 2 i = § =

. A I’aide de la calculatrice, vérifier I’ordre de ces quotients.

3) Classement de quotienty

a) Pour comparer des quotients, on écrit des quotients de méme dénominateus , €gauX aux quotients
7 9 7 5
donnés. Exemple : — ; = ;: = et =
p 4 6 5 3

b) Chercher un multiple de 4, 6, Set3 : ... ... ; compléter : %—= — e ; {
‘] ) .

¢ Iicrire les quotients donnés dans I’ordre croissant .

d) A P'aide de la calculatrice, vérifier I’ordre de ces quotients.

Exercice : Au dos de la feuille, classer les deux séries de nombres :
2 7 3 5 11 15 25 3
: -——,—=;3;,—;let-—
8 2

3 12°3%%9 4’16

.L,.



QUOTIENTS : UTILISATION DES DIVISEURS

axk
bxk

‘Rappd/: b et k sont deux nombres non nuls : %=

Pour passer du quotient -Z—x—:- au quotient f; , on divise numérateur et dénominateur par
X

un méme nombre £ non nul.

Exercices

1) Compléter les égalités

1S _ 28 _ 4 12__ S
35 7 21 8 2 33 11 65

2) Simplifier les quotients '
Si ¢’est nécessaire, commencer par réécrire numérateur et dénominateur sous forme d"un produit de
facteurs, en faisant apparaitre au moins un facteur commun.

35 12 _15
49 8 2
14 20 18
6 80 33
42 98 _ 56 _
36 28 n

3) Classer des quotients

a)On veut comparer ces quotients.

¢ Simplifier le plus possible :

75 45 66 14
100 36 24 8
2 60 _ 25
120 16 20

¢ Ecrire les quotients donnés dans 1’ordre croissant.

»)Méme travail avec : ‘
7 11 14 24 13 6 3

o e

84’.1—2—1.,—5,-7—2-’-6—5—’—76,1—2.
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'QUOTIENTS : MULTIPLICATION |
1) Produit d'uw entier par unw quotient
ppel : 3)_ _7x3_ 21 N\ s Tx5__35 le o 1x5 5
. l'7x(—§]— 505 (9))(5_ 9 9 8 V=% 7

2x(_%)=_2:7 =_§:Z=—Z— car on a pens¢ a simplifier.

c#0 , ax2=a)(b et ixk:‘b(k
c C c c

2) Produit de deur quotienty
5.3_5x3_15 3).9_ 3x9 _ 27 gx(*g‘)__gﬁs_ 12
277 2x7 14 7) 10 7x10 70 770 7) 1x7 49
7 15) 7x15 7x3x5 5
( 3}{ 14) 3x1d 3%2x7 2 car on a pensé a simplifier.
b#0,d#0; Zx<=2x°
b d bxd
3) Exercicesy
Calculez les expressions données, sans oublier de simplifier quand c’est possible :
3><5
4 11 9
Tx(-4) AN
2)(
5
=x9 3) 4
—— X—
o ( 4) 3
3x(—}—1)
9 8 21
82 716
16 6,25
3x(-l) 573
3
3 8 7
-7 35"( 64)
I
_l_gx(—l:f) (—z)xlxg
10x(—12_) 3) 2 11
25
(—2- _ixzx _.4)
3 18 10

NjW

%
N
o S



En commengant par déterminer le signe de chaque produit, calculer et simplifier quand c’est possible :




QUOTIENTS : DIVISION |

1) Inverse
Compléter les égalités suivantes par une fraction.
4x..=1 3%x...=1 10x....=1
4 est ’'inverse de .... 3 est’inverse de .... 10 est I’'inverse de ...
.estl’ ... de 4 c..€st ... de3 .St oeenn.......de 10
Méme travail & compléter :
001x...=1 2x....=1 —zx....zl
4 3

” 5 2
0,01 est I’inverse de zest ——eSt .o
....est’inverse........ .estl .estllo

Retenons : Si a#0 et b0, axl=1 et -g-xﬁ:l,onditque:
a a

-]—estl’inversc dea ou a est I’inverse de l ou a et —l—sont INverses
a a a
gcst I’inverse de 2 ou 2 est I’inverse de a ou get -Iisont inverses
b a a b b a

2) Decouvronyg

21:7=3 et 21x%= ..... donc 21:7=

63x-2—=42 alors 42:3=63 et 42x3= donc 42:3=
3 3 2 3

15 4 5 5 4 5 3 4 5

—x—=—alors —:—=..... —X—=... d —— = ...

2873 789703 °7%% 7373

d’ou la régle : .

7 3 15 = 1 9 4 7 4 5

S, SR 0 it —=2:|=-=|==2x(-3)=6 - A VA

“ ’ 3 5)(7 7 21 2 ( 3) 259 7 95 9 7

3 : 5

3) Exercice: Au dos de la feuille, transformer les divisions en multiplications puis ¢fiectuer
(simplifier d’abord....)

3.6 _8, 5.5 , 8
45 3°3 3
2.4 4, -8 8 12 14 ( 2]

89 "7 21 1525 5 '\ 65

17 28

=12 =9 27 it

34 11 35 7

27 6 9 3



QUOTIENTS : SOMMES ALGEBRIQUES |

257 711 4 5 2x7 5 14+5 19
. 22 7 T N & 3 2 -
Erewiplees o= | 575 77 77773

5 10 10 10 10
Rappels: - On n’ajoute ou ne retranche que des fractions de méme dénominateur.
- On simplifie le résultat quand c’est possible.

1) Calculer et simplifier les sommes algébriques qui suivent.

A=Z+_5. B:E_E C=2+l D:E *;U

3 3 5 5§ 4 4 7 /

E=l+— =H—Z G:i.’.i H:i '

15 3 3 12 20 5

J=2+£ =3+3 L=1—2 M___L6_ 4
7 4 9 6

2) Méme exercice que le précédent mais il est possible de faire des regroupements astucicux dans
certains calculs avant de réduire au méme dénominateur.

N=§.+l+§ P=l+l_£ R_:l_l_.}z.{,:j

7 7 17 9 9 9 8§ 8 8

::..?__.g.._i T=2+£+E U;_-_l_._.}-_g.

15 15 15 6 3 6 S 2 2
V=l+2~§ W=_2.+.1__2 X=_,4_+l_§.+.‘.%.m =
3 3 6 2 21 7 21 14




QUOTIENTS : SOMMES ALGEBRIQUES |

Rappels: -On n’ajoute ou ne retranche que des fractions de méme dénominateur.
-On simplifie le résultat quand c’est possible.

2 7 10 _25 5
Exempley: — - —+1=""=-— e
l”’slo 10 10 10 10 2

2 5 2x4 5x3 8 15 23
+ +

374 3x4 4x3 12 12 12
3,2 7_3x15 2x12_7x10_45 24 70 _45+24-70 -1 _
45 6 4x15 SxI2 6x10 60 60 60 60 60 6l

Exercices :

1) Calculer et donner le résultat le plus simple possible (ne pas oublier que, dans certains cas, on peut
faire des regroupements astucieux).

A=‘2‘+'3— B=i_l_(_g)
5 4 4 2 5
C=3+(—3—) D=—-i+—+l
4 4 4

4 1 -1 1

3 3 (— ) 6
G=.ﬁ_ +..2_ H=z_i+.5_—1

9 3 2

=z _1__3 K=_.5_1+£+i

3 6 2 4 3 4 9
Lzl“‘_.,(_i) M=2,3_1

5§ 2 2 5 24

2 1 3 4 2 R
N= __________ —

5 3 2 i1




® QUOTIENTS : CALCULS NUMERIQUES |

Effectuer les calculs proposés en pensant aux simplifications et aux priorités opératoires.

IS ) 5127
8 4 2 i
c=(3-2)2 PN
4 5) 8 : 154 15
i PRENENES
- 1 3 5 6
7+g
3
4 1 )
G=18-16 := _
7 =775
10 5
4 1343
.]=-~—- K: 24-.2_ :.1_._1._2_
9 13-3 3°6) 6 3
|
2 2 = o
L=(1) (2] (=3 M=EXE_(_1]
6 e 2 3 7 21
[ N
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QUOTIENTS : PREMIERS CALCULS ALGEBRIQUES |

1) Calculer les expressions données.

Pourx:.g. :P()ul’x=—3 Pour x = —
3 4
4x = 5x= 2
._x_—_-
3
~6x= -Tx=
15
—— =
7
Pourx:-z— Pourx:-z
3 2
A=4x+- B=6x+5
Pour x =-7 5
Pour x=—
_5..B 6
14 2
D=(9x—l):2
4
2) Transformer les écritures.
17 1 5 17 1 5§ 17+1-5 13
Exemple : —x+—x-=x=|—+—--=|x= xX=—x
6 6 6 6 6 6 6 6 B
IJ=Zx+£x F=Zx—lx+x
3 3 4 2

H =(-2-x+-1-x)x2
- 5 3

J =(—5-.r—lx :
11 11

w|H

K=lx+5—--§x
4 4
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QUOTIENTS : D’UNE EGALITE A L’AUTRE

Premier exemple

On considére les quotients 2 et l—
6 12

1)Justifier I’égalité de ces quotients.

A partir d’une égalité de deux quotients, on peut en
déduire .... autres égalités.

2)Comparer 5x12 et 6x10. s_1o
6 12
3)Comparer : 2 et < T 1
10 12 R
10 12 S__ |~ > |12
. 12 T4
10 6__
5
Aulre exemple et genérali
L a_c
16 b d
| T3 T 4
i 6 - - 8 a_ b - - ‘4{_2
(§_=— « |6x8=16x3 | « 6~ c d |€ |axd=bxc |« [T,
N T 4
. 5_d
?=_ a c¢
txercice : Transformer ces égalités de quotients en autres égalités :
Par I’échange des | Par I’échange des | Par I’écriture des Produits égaux
« Moyens » « extrémes » inverses
2.z Lo d._% L
b d c d b a a c GUA=pXE
o315
! 4 2
i 7.5
' 2 x
‘ 3.8
p 9
{
3xy=xx5
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QUOTIENTS' ET EQUATIONS

Dans les équations suivantes écrites sous la forme d’une égalité de quotients, il faut chercher le
nombre x c’est-a-dire la solution de 1’équation.
Plusieurs techniques sont possibles ; deux sont proposées en exemple.

Equation Résolution Vérification | %‘;&;’: -
47 On écrit les - T 0| 4, 7 _4x7 7| 20
EXI';“'S' produits égaux 7x—4x50ux——7-— E_4x—2_6”4x5w5 |7
7 N -
Ex 2 x 2 On utilise la N sz _16 16 |16
"8 3 déﬁniti.ondu -I-3 oux—? z_léxl.._z_ﬁ-ﬁ | 3
Quotient 8 3 8 3x8 3 |
x_5
76
S.2 -
55 11
o .
k 5
8y R
13 5
6_h
8 4
17l
b 3
i_3 -
08
| t 12
in T
4T |
=8 ] I
4 9
)




QUOTIENTS : RAPPORTS DE MESURES

1) Longueuwry

A » : & s A ‘B

E G F
M N P
2) Aivey

A : aire totale du carré
A’ : aire hachurée

i

-Z=— ou A'=—xAou A=—xA'

¥ si A=15 m?; calcule 4’
¥ si A’ =9 m?; calcule 4

3) Volumesy

V V'

—=—- 0u —=

s

+5i V=42 cm® ; calcule V'
w51 17=72 dm? ; calcule ¥V

1 volume total du pavé droit
'’ volume du liquide
- hauteur du pavé droit
- hauteur du liquide
h v
. oy —=-—
v v
* 5iv =150 cm® ; calcule v’
* 5iv’= 84 dm®; calcule v

-

-

x

i<

ili:— ou AB=-—-xCD

CD

—Eg=— ou EG=-xEF

EF

£=— ou MP=—-x MN
MN

*si—K£=—2- et KL =17, calcule KR
KR 3

S : aire totale de I’octogone
S’ : aire hachurée

S S

—=—= ou —=

S S

¥ s5i S =60 cm? ; calcule S’
¥ s5i S’=35m?; calcule S

15



) QUOTIENTS ET GEOMETRIE

1) Situation de Thalésy

Dans chaque figure, il y a deux c6tés paralléles.
a) Dans chaque cas, écrire les rapports égaux.

16

b) On peut prolonger cet exercice avec le calcul des longueurs inconnues dans chaque figure ...

2) Cosinug

Dans un triangle rectangle, le cosinus d’un angle aigu est le rapport des longueurs entre le coté

adjacent et I’hypoténuse. Ecrire les cosinus demandés.

.c\ =

B
cos (Q) =

cos (6E\F) =

cos (SJ’T\}i) =

N
cos (TSR) =

' t
Q) cos (4 )=
' cos &) =

cos D) = cos (K) = cos (¥) =

(prendre la régle graduée ... .)
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UTILISATIONS DE QUOTIENTS

Les exercices qui suivent sont choisis dans différents domaines du programme et peuvent étre résolus grice au calcul
Jractionnaire vu dans les fiches précédentes.

VITESSE
a) Conversion de durée
2 . . ,
—h=..... min 3h =i min —l-h =......min 0lh=..... min 25h=....min
3 2 6
20min = —h 30min=—h Smin=—h 36s=—h
b) Calcul de vitesse
e : c) Probléme
Distanced 1180 km 3 km 540 m Une voiture qui roule réguliérement a
Temps t 3h20min |6 min 10 min parcouru 91 km en 1h10min.
Vitesse v - P | g;l)r;]blen aura-t-elle parcouru au bout de
MASSE VOLUMIQUE
a) La masse volumique d’un corps, notée m, est le quotient de la masse M de ce corps par son volume
V. m= M
|4

1) Lorsque M est en kg et ¥ en m’, dans quelle unité m est-elle exprimée ?

2) Les unités étant celles du 1), compléter le b) Probléme
tableau en arrondissant au dixiéme (si c’est utile). ~ Un mélange de fer et d’aluminium a un volume
sucre mercure glace ;ie t:?OOcm3 ; 30% de ce volume est constitué par
e fer.
m | 1,6x10° | 13,6x10° #Calculer le volume de fer et le volume de
M 1 2%107 I’aluminium contenu dans ce mélange.
- #La masse volumique du fer est 7860 kg/ m® et
V 0,5 21,7x1072 celle de I’aluminium est de 2750 kg/ m”’.

Quelle est 1a masse de ce mélange ?
STATISTIQUE €T PROPORTIONNALITE
La criminalité en France

Compléter le tableau suivant, sachant que 1’on choisit pour base I’indice 100 comme indice de
_cnminalité en 1975.

| année | Nombre de crimes et délits | indice
1975 | 1912327 100
1980 2 627 508 En déduire le pourcentage d’augmentation de
1985 | 3579194 la gnmmallté entre 1975 et 1980.
SENEARE Puis entre 1975 et 1985.
1988 | 3132694
S







